

# DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

SUSCRICION EN CORDOBA.  
Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 id.

Los suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas.

FUERA FRANCO DE PORTE.  
Por un mes 10 rs. Por trimestre 82.

## Seccion editorial.

### LAS MOSCAS.

#### Continuación.

En cuanto a lo demás, la mosca es alegre, viva, ligera, imprevisora, caprichosa, aventurera é indolente; no le pidais afecciones fieles, recuerdos prolongados, profundos sentimientos, perseverancia; pero si os gustan esos alegres, calaveras que se levantan por la mañana sin saber donde se acostarán llegada la noche, que obedeciendo solo a sus deseos, siguen unicamente su inclinacion; no aman otra cosa que el placer y se burlan de la miseria; si el espectáculo de la alegría loca, de las carreras aturdidas, de los bailes frenéticos, del amor al vuelo, tienen simpatias para vuestro corazón, mirad, observad los movimientos de las moscas y vereis todo eso.

La mosca además tiene una cualidad rara y preciosa; tiene un aseo esquisito. A cada momento la vereis detenerse, enderezarse ó inclinarse y limpiarse las patas con particular cuidado; cuando las manos estan limpias alisa su peinado, arregla sus pompones y lava su cuello; luego hace la misma operacion con los pies, en seguida enjuga las alas y se cepilla el vientre por todos lados. Estos cuidados de tocador los repite varias veces durante una hora; son indispensables para conservar el pulimento de su cuerpo, que le permite deslizarse por el aire, al mismo tiempo que se desembara del polvo, que le sirve de peso.

Pero no es preciso creer, como al-

gunas personas, que la mosca al frotarse las patas de delante quiere espesar su contenido, ni que al frotarse las de atrás estudia pasos de baile: estos son los errores groseros que solo la ignorancia y la credulidad pueden admitir.

Y sin embargo, como todo lo que vive en este valle de lágrimas; la mosca tiene tambien sus pesares y sus desgracias. Mil enemigos codiciosos la persiguen y la espian, los pájaros, las arañas, los lagartos, los sapos, las ranas y las culebras le hacen una guerra implacable.

¿Habeis visto una araña cazando moscas? Es curioso, pero verdaderamente horrible; y si los actores de ese drama tomaran por un momento proporciones gigantescas, si nos fuera dado ver a la araña tal como se aparece a la mosca helada de espanto, no tendríamos ni el valor para socorrer a la víctima.

Mirad a la pobre loca, vuela sin reparar a donde va, cae en una tela, se agita, pero sus esfuerzos no sirven mas que para sujetarla mas: en su convulsivo sobresalto mueve la tela, en medio de la cual permanece el monstruo. Desde que este ha comprendido por los sacudimientos de la red que la mosca está bien presa, se precipita sobre ella, la coje entre sus patas, y entonces, cual cuidadoso verdugo, la enlaza con multitud de hilos invisibles: la pobre mosca pretende en vano evadirse; poco a poco sus movimientos son menos precipitados, y muy pronto, envuelta en un estrecho saco, se la lleva la araña suspendida de un hilo, la mata de una dentellada en la espalda, y la devora en seguida las entrañas.

He visto una pequeña araña de pared cazar mosquitos de una manera sorprendente. A lo largo de una pared perpendicular ata un hilo algunas pulgadas mas arriba del mosquito: retrocede ó adelanta horizontalmente a cierta distancia del punto de union, y despues se deja caer describiendo un arco de círculo: casi siempre alcanza al insecto, sea por sí misma ó por medio del hilo. Puedo certificar este hecho, porque lo he visto repetido mas de diez veces seguidas por la misma araña.

Los otros animales al menos, no hacen sufrir a la mosca; los pájaros la pillar al vuelo, los reptiles cuando está posada. Nada mas curioso que ver a un lagarto arrojar-se sobre una mosca: corre tras ella, pero tan aprisa que no tiene tiempo de volar.

Y sin embargo, no son estos sus mas terribles enemigos. El hombre que la aplasta ó la aprisiona, el colega que la tortura, son para la mosca una amenaza perpetua. El quicio de una puerta que el viento empuja, una ventana, un libro que se cierra, un candelero que se pone sobre la mesa, una silla que se cae, son otros tantos instrumentos de muerte para la mosca. Cuantas veces abriendo un venerable volumen he encontrado pobres moscas reducidas al grues del papel y a quienes la distraida mano de algun sabio de los pasados tiempos habia intrastado en el texto de una obra desoñada! Una entre otras habia perecido entre las dos paginas de una disertacion sobre el respeto debido a los muertos, y esperaba entre dos hojas que una mano piado-

sa le otorgara los honores de la sepultura.

Otras perecen en el fuego. Una bujia las atrae, vuelan a ella, y cediendo a la fascinacion de la llama se aproximan y caen abrasadas sobre el sebo derretido; allí acaban de quemarse produciendo una llama azulada y causando a la vela una fistula ruinosa que el dueño se apresura a detener estrayendo el cadaver. ¡Feliz cuando muere de un golpe! Porque a veces se quema solamente las alas y las patas, cae mutilada, se arrastra bajo un mueble y perece lentamente de pesar, de vergüenza y de miseria. Algunas veces en el aceite; entonces su muerte es pronta: como respira por medio de algunos agujeros que tiene en el vientre, queda al instante asfixiada por el aceite que tapa esos conductos.

Finalmente, muchas de ellas se ahogan en todos los vasos y en todos los líquidos posibles. Nadan perfectamente, pero no pueden abordar; una fuerza misteriosa, infinitamente pequeña por sí misma, pero irresistible para la mosca, la rechaza sin cesar de las orillas; esta agonía cruel dura mas de un cuarto de hora, hasta que se disuelven los glóbulos de aire que habia adherido al cuerpo del pobre animal. Entonces disminuyen los movimientos, se alarga la trompa, se crispan las patas y todo concluye.

Nunca dejo, cuando el líquido es limpio y el vaso decente, de tender un objeto cualquiera a la que se ahoga, es un placer verla agarrarse a la percha como un naufrago, trepar hasta lo mas alto, sacudirse, y echar a volar.

## FOLLETIN

### A MI QUERIDO AMIGO

D. RAFAEL CONDE Y LUQUE.

#### ORIENTAL.

Entre lirios y amapolas

Vá sus olas

Deslizándose de zafir,

Murmurio apacible alzando

Grato y blando

El azul Guadalquivir!

Van de Córdoba moruna

Una a una

El negro muro a besar,

Y sus pensites amenos

Y serenos

Con su arrullo a saludar.

Retrata allí la onda pura

La figura

De un calado torreon

Allá en el trémulo fondo

Sombrio y hondo

Cual gigante aparición.

La luna apenas derrama

Turbia llama

Velada entre nubes mil,

Ni juguetóna la brisa

Mece y riza

Aguas y flores sutil, si es

Sola en la abierta ventana

La sultana

Del alcázar oriental,

Lángida cancion murmura

Que trae oscura

La ráfaga desigual.

Y es cual bálsamo su acento,

Que el contento

Lleva al rendido doncel,

Que en secreto amor la inspira,

Que suspira

Y solo alienta por él.

¡Por Alá que si mi lloro,

Pobre moro,

No ha templado tu rigor,

Palacios, oro y festines

Y jardines

¡Hoy trocaré por mi amor,

¡Qué ver vale a mis dolores

De las flores

El caprichoso matiz,

Si como en jaula dorada

Encerrada

Gimo cual ave infeliz?

¡Qué me vale de la fuente

Trasparente

El murmurio encantador,

Llorando ¡ay de mi cautiva

Mientras viva

Del califa mi Señor?

¡Qué las perlas y esmeraldas

Y guirnaldas

Que cinen mi blanca sien,

Si en mi pecho seductora,

Solo mora

Pura imagen de mi bien?

¡Mas ya estos hierros pesados

Quebrantados

Por tí anhelo contemplar,

Y venturosa contigo,

Dulce amigo,

Al suelo patrio volar.

Aquí llego; y rienda en tanto

Que dá al llanto

Del sultan la sombra vió,

Que cual fantasma medroso

Receloso

En el jardin se apostó.

Hondo gemido oyó luego

Que el sosiego

Interrumpió hacia el jardin;

Por los ecos repetido

Y perdido

Entre las ondas al fin.

Despues inerte y sombrío

Sobre el rio

Se vió un cadaver flotar,

Y a par se oyó en la ventana

La sultana

Un ¡ay! profundo exhalar.

AMADOR JOVER Y SANS.

Algunas veces el desvanecimiento es completo: es preciso entonces poner á la enferma en ceniza caliente, ó bien al sol, ó entre sereno, polvo, ó todo lo que puede absorber la humedad: bien pronto la vereis mover al principio una pata, despues la otra, despues alargar y retirar la trompa, mirar á derecha é izquierda, tratar en seguida de levantarse, volver á caer, levantarse otra vez, y por fin recobrar su agilidad. La parálisis momentánea de los miembros posteriores ó anteriores, frecuente á los insectos, se manifiesta entonces á menudo; y mientras que dos pares de patas funcionan regularmente, las demás quedan crispadas ó estendidas como en la catalepsia. Algunas veces el simple calor del aliento entre las dos manos basta para reanimar á la enferma.

Una mosca es bien poca cosa; pero el corazon del hombre es grande, y hay lugar en él aun para la inocente alegría que se experimenta viendo volver así á la vida un ser cuya existencia tan corta está llena de peligros y de desgracias.

Peró de todos los genios del mal encarnizados en su pérdida, no tiene la mosca ninguno mas temible que el estudiante. No hay suplicio refinado, no hay vejacion ridicula que no le haga sufrir. El escolar pasará horas enteras espiando á la desgraciada mosca: á fuerza de estar volando se cansa y se posa, cada vez con mas frecuencia, hasta que cae presa. Entonces el niño se vuelve un Neron, un Domiciano: le arranca las alas, y se alegra de verla saltar desatentada, porque no siente sobre sus espaldas el peso acostumbrado, y buscando un equilibrio nuevo; ó bien le pondrá por cola un pedacito de lana ó algodón, y echará á volar la mosca, que vá trazando en el espacio la línea luminosa de un cometa. Si hay un coraplumas cuyos resortes sean bien elásticos, se pone al animal bajo la hoja, que al caer decapita con la mayor limpieza. Otras veces se le arranca la cabeza, que se aplasta en un doblez de papel, sobre el cual imprime el licor rojo contenido en los ojos simétricos y caprichosos dibujos: á esto se llama hacer arabescos. Otros les arrancan las patas, dejándoles las alas, que á su vez son tambien arrancadas, haciendo morir á la mosca reducida al estado de inválido inmóvil. Bueno es notar que la amputacion de la cabeza no produce en la mosca grandes desórdenes. Una vez que se verifica, la mosca no piensa en ello y continúa volando, algunas veces durante horas enteras, antes que la muerte se apodere de ella.

Yo he hecho en mi infancia experimentos de este género. Uno de mis pasatiempos favoritos era armar una cáscara de nuez como navio de tres puentes y hacerla navegar en un cubo de agua provista de una tripulacion de moscas: estos improvisados marineros, faltos de práctica de mar, caian al agua diez veces por minuto: trepaban por las cuerdas, subian á los palos y se paseaban por los estrechos bordes del buque. La navegacion ter-

minaba siempre por una violenta tempestad que yo soplabá con toda la fuerza de mis pulmones sobre mi océano en miniatura, y cuando habia zarandeado bastante á mis pobres navegantes, con una racha final de viento hacia naufragar el barco y echaba al agua algunos pedacitos de madera, á los cuales los naufragos se agarraban convulsivamente. Esto era muy conmovedor y daba en pequeño una idea del naufragio de la *Medusa*.

Se continuará.

### Seccion oficial.

—La *Gaceta* del 9 contiene el siguiente parte telegráfico:

«El Presidente del Consejo de Ministros al Exmo. Sr. Ministro de la Gobernacion. Santiago 8. de Setiembre.

La Reina (Q. D. G.) y su augusta real familia continúan sin novedad en su impo tante salud.

Hoy despues de asistir á la solemne funcion religiosa celebrada en la Basílica han recibido corte visitando mas tarde el Hospital Real.

La siluencia de forasteros y el entusiasmo que excita la presencia de SS. MM. es cada vez mayor.

—Dos Reales decretos jubilando á D. Jacinto Medina, Presidente de Sala de la Audiencia de Granada; nombrando en su lugar á D. Ramon Diaz Vela, que lo era de Cáceres, y para esta vacante á D. Carlos Coitantes y Bustamante.

—Otro, trasladando á una plaza de Magistrado de la audiencia de Cáceres á D. Agustin de Posada Herrera que lo es de Canarias; y para esta vacante á D. Manuel Lopez de Sagredo.

—Dos, declarando cesante á D. Melchor Carbonell, Magistrado de Burgos; nombrando en su lugar á D. Antonio Ibarrola; y para una vacante en la audiencia de Mallorca á D. Francisco de Paula Milla y Lain.

### Seccion de noticias.

#### NACIONALES.

—Han sido robadas las alhajas de las iglesias de Villalazara y Barceñillas, en la provincia de Zamora.

—En Monzon se amotinaron hace dos ó tres dias los trabajadores del ferro-carril de Zaragoza á Lerida, pidiendo aumento de jornal. A las siete de la mañana eran de 800 á 900 hombres los que se negaban á trabajar, y querian obligar á sus compañeros á que los imitasen. Pero con la presencia del alcalde constitucional con cinco ó seis guardias civiles que acudieron inmediatamente á aquel punto, se consiguió hacer marchar al trabajo á los amotinados, prendiendo á los que hacian cabeza del motin, los cuales están sugetos á la accion de los tribunales. Dicese que entre los trabajadores se oyó algun grito de *mueran los ricos*, aunque la verdad es que solo se trataba de obtener un aumento en los jornales.

—En la provincia de Huesca ha habido un choque entre una partida de Guardia civil y un número considerable de contrabandistas. Por espacio de dos horas seis guardias civiles, al mando de un cabo, se estuvieron batiendo con 30

contrabandistas, sin otra pérdida por parte de la Guardia civil, que un fusil desbaratado de un balazo. Dicese que los contrabandistas, la mayor parte procedentes de los valles de Hecho y Ansó, fusilaron á un paisano que estuvo con los civiles en una venta que estos ocuparon. Fuerzas del gobierno salieron en persecucion de los contrabandistas, pero esta vez como otras, desaparecieron diseminándose por los pueblos inmediatos.

—Los catorce presos fugados de la carcel de Valenza (Portugal) han formado una partida de bandidos, que á la fecha de las últimas noticias, se encontraban entre Creisente y Salvatierra; pero á estashoras habrá tenido que disolverse ó caer en manos de la fuerza pública, pues de Orense y Pontevedra habrán salido fuerzas en combinacion para perseguirlos, y por el telégrafo se habian comunicado órdenes á los pueblos inmediatos para que la persecucion diese mas prontos resultados.

—El vómito sigue causando estragos, no solo en la Habana, sino tambien en otros puntos de la isla. En Santiago de Cuba han fallecido los subtenientes del regimiento de España acuartelado allí, don Agustin Dea y don Raimundo Perez.

En puerto-Principe han sido tambien victimas de la enfermedad endémica el jóven don Leandro Garcia Ruiz de Villa, oficial segundo de la administracion de rentas reales de aquella ciudad; el presbítero don Anselmo Escudero, capellan del primer batallon del regimiento de la Habana, y el jóven don Miguel Ortiz, sub-inspector de la compañía de seguros mútuos la Tutelar. Pocas semanas antes murió del mismo mal el señor Gonzalez, empleado de la misma sub-inspeccion.

—Noticias de Mahon, recibidas por conducto extraordinario, dan cuenta de que en aquel lazareto existen ocho enfermos de fiebre amarilla procedentes del vapor *Isabel II*, de los cuales uno ha curado, otro se encontraba grave, y los restantes están sugetos al tratamiento médico.

—A pesar de las fuertes lluvias que cayeron al finalizar el mes anterior, los campos de Castilla se presentan de nuevo muy secos, porque el calor que sucedió á aquellos los ha privado bien pronto de la humedad; así que los labradores esperan con ansia el cambio de temperatura para dedicarse á las faenas agrícolas. En algunos distritos vinícolas de la provincia de Valladolid ha quedado reducida la cosecha á una cuarta parte de lo que se esperaba; de suerte que si desgraciadamente ocurriese algun accidente atmosférico, sería total la pérdida de aquella.

—Por Aragon se han presentado nuevas lluvias hace tres dias, que en Zaragoza cayó tan copiosa, que algunas calles quedaron intransitables por la gran cantidad de agua que iba por ellas. Los campos presentan un aspecto halagüeño en toda la comarca.

—El 5 empezaron á salir de Barcelona en direccion al Monserrate alegres y numerosas comitivas, para asistir á las fiestas, que este año prometen ser muy lucidas. De toda Cataluña se esperaban grandes carabañas en el santuario. Son muchos los regalos que se presentaron al templo por varios devotos.

### ESTRANGERAS.

—Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Londres 7. Dice el *Times* que el tratado entre China é Inglaterra es muy favorable á esta nacion. El embajador residirá en Tien-Tsing; pero visitará la corte de Pekin. Los extranjeros podrán viajar con pasaporte. El cristianismo será tolerado. En Londres habrá embajada china. El rio Yangtze será abierto al comercio, los aranceles revisados y una gran indemnizacion pagada por gastos de guerra.

Paris 7. El ex-presidente venezolano Monagas iba á recibir sus pasaportes, queriendo el gobierno por este medio evitar las hostilidades con Francia é Inglaterra.

Marsella 8. Las últimas noticias de Constantinopla dicen que reina en aquel pais gran irritacion contra el Sultan. Temiase que estallara una revolucion que tenia su centro de accion en palacio, y que está dirigida por los miembros de la familia real últimamente destituidos.

Paris 8. Anteanoche hubo un desgraciado incidente en el ferro-carril de Saint-Germain, que produjo bastantes desgracias.

—En Paris se habla mucho de un viaje que piensa hacer á Francia Abdul-Azis, hermano del gran Señor, á primeros del próximo octubre. La circunstancia de haberse opuesto el Sultan á que su hermano saliese de Constantinopla en diferentes ocasiones, excita ahora cierto interés, sobre todo si se atiende al deplorable estado en que hoyse encuentra el vetusto imperio turco.

—Anuncian de la capital de nuestro vecino imperio que el Emperador ha declarado que quiere hacer del ministerio de Argelia y de las colonias el primero y mas importante de todos los departamentos ministeriales. Como consecuencia de esta declaracion, sin duda, se espera en breve la publicacion en el *Moniteur* de los nombramientos de prefectos de Argel, Oran y Constantina.

—De Tanger escriben que el emperador de Marruecos cuya edad es ya muy avanzada, se halla gravemente enfermo. Si llegase á fallecer, su muerte podia dar ocasion á graves acontecimientos, de los que indudablemente sabria aprovecharse Francia, haciendo valer los poderosos medios con que cuenta en Africa.

—S. M. la reina Victoria celebró el 2 del corriente en Osborne un Consejo privado, en el que prestó juramento como ministro de la India lord Stanley, y en el mismo dia 2 espiraron los poderes de la Compañia de Indias, quedando aquella augusta señora la soberana real y positiva de la India con el título de Emperatriz. La Compañia, po-

su parte, ha celebrado tambien una reunion, y en ella ha reconocido el acta del Parlamento que trasfiere su autoridad á la Corona. Esta corporacion, que tanto estrépito ha hecho en el mundo, ha terminado su existencia de la manera mas decorosa que le ha sido posible. Su último acto ha sido aprobar la pensión de 2,000 libras esterlinas anuales asignada á sir Lawrence, el heroico gobernador del Punjab.

—No sabemos positivamente si el hecho de haberse vencido todas las dificultades que se oponian á la canalizacion del istmo de Suez será cierto; pero en cambio tenemos un diario de Londres, el *Daily News*, que anuncia la constitucion de una *Compañía del istmo de Suez*, para el 1.º de noviembre próximo. Según dicho periódico, el capital total de la asociacion que está representado por 400,000 acciones de 500 francos cada una, está ya casi todo reunido. Como la empresa tiene un carácter general, se ha reservado una parte determinada de acciones á cada potencia en las siguientes proporciones: Francia, 1,600,000 libras: el virey de Egipto, 1,280,000: Turquía y Siria, 840,000: Austria con el reino Lombardo-Veneto, 800,000: la Alemania del Norte, Suecia y Dinamarca, Suiza, Holanda y Bélgica, 600,000: Rusia, 480,000: España, Portugal, Italia y Grecia, 400,000. Una proporción igual á la designada para Francia se reserva para Inglaterra, donde por lo visto hay tambien entusiastas partidarios de la perforacion del istmo, contra cuyo proyecto no ha dejado de trabajar el gobierno británico. La verdad es que si al fin llega á realizarse, será de un interés inmenso para el mundo todo.

—Cartas de Suez dicen que una cruel epidemia diezma á los peregrinos que van á la Meca y que habia fallecido de ella la sultana Valide, madre del sultan Abdul-Medjid. El cadi y el gefe de policia de Djeddah han huido á la Meca.

—En Lisboa se espera este mes al principe Jorge de Sajonia, futuro esposo de S. A. la infanta doña Maria Ana, hermana del rey. El principe debe de llegar en un vapor austriaco. Aun no se ha señalado el dia en que se celebrarán los desposorios.

—Las noticias de Turquía continúan siendo fatales: en Alejandria corria la voz de que los agentes consulares de Francia, Austria, los Estados-Unidos y Grecia habian sido asesinados en Stanco, capital de la isla del mismo nombre en el archipiélago, y el agente inglés se habia salvado arrojándose por la ventana. Stanco es una de las Sporades que posee Turquía con el nombre de bajalato de las islas. En Damasco habia sido muy maltratado por los musulmanes el intérprete del consulado prusiano por estar en relaciones con una muger kurda. La policia logró salvarle, aunque con dificultad, de manos de aquellos fanáticos. La conspiracion que digimos haberse descubierto en Alejandria contra el virey vuelve á confirmarse. Se habian hecho efectivamente muchas prisiones y gracias á la actitud enérgica de Said-Baja, no se ha turbado la tranquilidad. Tres turcos que habian asesinado á varios marinos griegos en alta mar han sido ahorcados. Por último, en el mismo Constantinopla se advierte una actitud cada vez mas amenazadora de los musulmanes contra los cristianos que allí habitan y hasta tambien se ha descubierto otro complot tramado contra el Sultan, á quien se quiere reemplazar con su hermano Abdul-Azis. Es imposible no ver en un espectáculo de semejanza naturaleza los síntomas precursores de la muerte del imperio turco.

Gaceta.

—ESTADÍSTICA.—De los datos que hemos recogido acerca del movimiento de poblacion del próximo pasado Agosto resulta que han nacido durante él 98 individuos, que se han casado 21, y que han fallecido 193. Esta última cifra nos desconsuela. En el mes de Julio fué tambien considerable la mortandad, aunque no llegó á la de Agosto y por el resultado de ambos se ve que parece que nos hallamos bajo la influencia de una atmósfera melfítica. En Sevilla donde durante el mismo mes han nacido 253 personas y han contraido matrimonio 74, solo han fallecido 251. Nuestra poblacion pues en el mes de Agosto ha disminuído en 95 individuos. Sevilla en el mismo periodo ha aumentado en 2.

—PROCESION.—Esta tarde saldrá procesionalmente de la iglesia de la Trinidad la imagen de Maria Santísima y la del Beato Fundador, despues de concluirse los ejercicios del quinario que hemos venido anunciando en el Boletín religioso.

—ESPLICACION DE UNA AMENAZA.—Un empleado que habia quedado cesante, empezó á decir en público que la pérdida de su empleo podria quizás costar la vida á mas de quinientas personas. Llega esto á oídos del jefe de policia, y creyendo que significaba una amenaza le mandó arrestar y conducirlo á su presencia.

—¿Qué pretende V. significar con esa fanfarronada? le preguntó.

—Yo, señor, no he amenazado á nadie; solo he querido significar que me iba á hacer médico.

—¿QUIÉN ES ELLA?—En la calle de S. Pablo ocurrió ayer á las 12 de la mañana una pendencia, de la que resultó un herido, que fué conducido al hospital.

—TEMPERATURA.—Llevamos algunos dias de un calor sofocante impropio de la mediacion de Setiembre. Este es el mes que menos deben olvidarse toda clase de precauciones higiénicas.

—VIAJARÉ A PIÉ.—Continuando que hacer en esta provincia los robos de caballerías. A los pueblos de Luque y de Doña Mencía les ha tocado últimamente el turno.

—UNA OVEJA ESCARRIADA.—Anteañoche desapareció una jóven de su casa, cerca de la Puerta de Gallejos, la cual fué encontrada por

los individuos del cuerpo de vigilancia en la calle de Escañuela, parroquia de S. Lorenzo. No dió mal salto.

—APLICACION.—Porqué se denominan suegras las partes mas delgadas de las roscas?—Porque son muy difíciles de roer.

—SORGO AZUCARADO.—Parece que en las escuelas de agricultura, bajo la direccion inmediata del Gobierno, se está cultivando en grande el *holcus saccharatus*, á fin de coger abundancia de semillas para que sean repartidas gratis á los pueblos que las pidan.

—MINAS.—Se ha declarado la caducidad de los derechos adquiridos á la mina de galena argentífera titulada *La Mercurial*, sita en el casar de Romero, término de Hinojosa.

—AMOR CONYUGAL.—Hace algunos dias fué bapuleada una muger por su esposo en la calle del Pozanco, el cual, aunque separado de ella, no olvida de vez en cuando el dirigirle una caricia.

—A EL.—Dulce cantor de las rizadas olas, director de la bella *Andalucía*, honra y préz de las letras españolas, la voz de los hermanos *Argensolas* este recuerdo de amistad te envia. Guárdalo como el tuyo lo guardamos. Tiene nuestra amistad firme cimiento, que entusiastas los tres nos consagramos, á pesar de que ausentes nos hallamos, el alma, el corazon y el pensamiento.

—EL REMEDIO DEL AGUA.—El agua es un gran remedio. *Agua in mendo omne indicationum punctum implet*, dijo Hoffmann, y somos de su dictamen: con el agua y la sal, añadiendo el auxilio de la templanza y demás recursos puramente higiénicos, hay quien se comprometa á curar de 100 indisposiciones ú enfermedades, las 95.

No en vano ha prodigado tanto el agua la naturaleza: apelando á ella en varias cantidades (en gotas ó á vasos) en diferentes formas (bebida, baño, fomento, olas, chorro, lluvia, irrigacion) en varios estados (líquida, en nieve ó hielo, en vapor) en diversas temperaturas (del tiempo, fresca, tibia, caliente, hirviendo, en vapor) etc, se pueden hacer prodigios. Nada extraño es, por consiguiente, que la *hidropatia*, *hidrosudo-patia* ó *hidroterapia* haya estado boyante en estos últimos tiempos; ni que el ir á tomar las aguas sea un remedio cuya moda nunca pasa.

En el segundo tercio del siglo pasado metió mucho ruido en España el agua considerada como remedio único y universal. Hubo sobre el particular debates no menos acalorados que los que luego empezaron sobre la inoculacion de la viruela, ó por el estilo de los que en nuestros tiempos se han suscitado sobre la *homeopatia*. El público, como no puede menos de suceder, tomó partido en esas contiendas. Tantos partidarios llegó á tener el agua, que, por una temporada, se cerraron muchas boticas; y aun hubo personaje que llegó á tomar metódicamente, y en diversas horas del dia, ocho vasos de agua para curarse una verruga!

Esta práctica terminó, como todo lo exagerado, primero por el ridiculo, y despues por el olvido.

Podria formarse una biblioteca con los libros y folletos que se escribieron sobre el remedio del agua. Sobresalieron en aquella ardiente polémica el médico don Juan Vazquez Cortés, conocido en toda Andalucía con el nombre de el *Médico del agua*; el doctor D. Vicenta Perez, que en Castilla se dió á si mismo aquel apodo; y el doctor D. Luis Nicolau y Vergara, conocido en Valencia, su patria, por el doctor *Acuario*. De las varias criticas y folletos, en prosa y en verso, que salieron contra el buen doctor, recordamos los siguientes versos que nuestros suscritores traducirán sin gran dificultad:

Ay agua sempre y nunca ví;  
Ay agua al tisich y al potros;  
Ay agua al rich y al poderós;  
Ay agua á la moncha y al frare;  
Ay agua para el mal de mare,  
Ay agua para el mal de tos;  
Y si no fuera peccat,  
Ay agua para el rat penal.

Boletín religioso.

Hoy *El Dulce Nombre de Maria*, y *S. Leoncio y compañeros mártires*.  
Mañana, *S. Felipe, y compañeros mártires*.

S. Leoncio y cinco compañeros de martirio, cuyas reliquias se veneran en el convento de religiosas de Alcaudete, padecieron en tiempo del Emperador Maximiano. Primeramente fueron sumergidos en el mar atados de pies y manos, y estraidos de él milagrosamente. Despues fueron atados á dos ramas violentamente unidas, y al tornar á su natural estado fueron separados los santos miembros.

—Hoy reza la Iglesia del Dulce Nombre de Maria, con rito doble mayor y color blanco.—Mañana de S. Joaquin, Padre de Nra. Sra., con igual rito y color.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy y mañana en la Hermita de la Aurora.

—En la misma hermita se celebrará hoy una solemne funcion, en la que predicará el Sr. D. Andres Milan, Cura teniente de la parroquia de Santiago.

—En la iglesia de Trinitarios calzados habra hoy Comunion general á las siete de la mañana, y á las diez se celebrará una solemne funcion, en la que predicará el Sr. D. Francisco Cubero, Rector y Cura propio de la parroquia de S. Juan.

—Hoy y mañana segundo y tercer dia de novena á Maria Santísima de la Aurora en su hermita, á las oraciones.

—Hoy último dia del solemne quinario que la hermandad del Ave Maria celebra en la iglesia de Trinitarios calzados, á las cinco de la tarde, y predicará el Sr. D. Antonio Charquero y Roman, Cura propio de la parroquia del Salvador.

—Los asociados á la Corte de Maria visitan hoy la imagen de Nra. Sra. del Pilar en Jesus Nazareno.—Mañana Nra. Sra. de los Remedios, en S. Lorenzo.

—CULTOS PARA HOY.—*Rosario por la noche*. En S. Andres, S. Pablo, Sma. Trinidad, S. Rafael, S. José, Santiago, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Betran, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Nra. Sra. de Belen y Pastores en el Alcazar viejo, hermita de los Santos Patronos, puerta de Colodro, y *Corona* en los Dolores.

Por las secciones anteriores.

J. MARTINEZ.

CORDOBA.—1858  
Imp. y Lit. de D. Faustino Garcia Tena, Editor

